

华侨华人与中国统一大业关系的历史回顾与思考*

陈云云,刘 诚,周其卫

(扬州大学社会发展学院,江苏 扬州 225002)

摘要 由于特殊的历史原因,中国迄今尚未完成统一,但是发展两岸三地关系,维护国家统一,中国具有自身独特的机遇和优势,那就是拥有几千万华侨华人。回顾历史,爱国侨胞曾为“一国两制”理论构想的传播、打击“台独”“藏独”“疆独”等分裂势力作出了不可磨灭的贡献;展望未来,他们必将会为沟通和改善两岸关系、推进两岸和平发展、完成祖国统一大业,发挥不可替代的作用。

关键词 华侨华人;统一大业 “一国两制”;海外统战

(中图分类号) D824; K828.8

(文献标识码) A

(文章编号) 1002-3909(2011)07-0087-05

十七大报告将“完成祖国统一”与“推进现代化建设”、“维护世界和平与促进共同发展”并列为党在新时期要完成的三大历史任务。胡锦涛总书记2005年3月4日在参加全国政协十届三次会议民革、台盟、台联界委员联组讨论时发表的讲话中坚定地指出“维护国家主权和领土完整,是国家的核心利益。任何人要危害中国的主权和领土完整,十三亿中国人民坚决不答应。”^[1]由于特殊的历史原因,中国尚未完成统一,两岸仍处于“分治”状态,但是发展两岸三地关系,推进国家统一,中国具有自身独特机遇和优势,那就是拥有几千万华侨华人。他们不论来自何方,不论政治观点和宗教信仰有何不同,都是炎黄子孙,都有一颗炽热的中国心,都能够在爱国主义的旗帜下团结起来,为实现祖国统一大业发挥不可替代的重要作用,作出积极的贡献。

一、爱国主义是华侨华人支持祖国统一的强大精神动力

列宁曾说过“爱国主义是由于千百年来各自的祖国彼此隔离而形成的一种极其深厚的感情。”^{[2] (P579-580)}这种情感突出表现为对祖国山川的眷恋、对祖国历史文化的尊重和对祖国前途命运的关心,其中反对国家分裂、维护祖国统一是爱国主义的基础性要求。

1. 爱国主义是华侨华人的优良传统。华侨华人是中华民族的海外支脉和资源宝库。《诗经·小雅·小弁》曰“维桑与梓,必恭敬止。”千古垂训化作海外炎黄子孙生生不息的爱国主义情怀,这种爱国主义情怀具有历史性和持久性,其产生和维系绝非偶然,而是植根于一个国家自身发展的丰厚历史土壤之中,具有深远的文化渊源,其中“大一统”观念在中国传播并实践了几千年,已在中华儿女心中打下深深的烙印,历史上“分久必合”的大趋势和历代中央政权对统一的追求,使得统一观念更加深入人心,成为炎黄子孙的共同心理认同,也构筑了中华民族文化的基本价值取向。

2. 支持祖国统一是华侨华人爱国主义的重要表征。作为中华民族精神核心要素和优良传统的爱国主义,无疑是聚拢中华儿女心灵的“粘合剂”。华侨华人无论何时出国、寄居何处,共同的爱国情怀总是将他们紧密地维系在一起。当然,华侨华人的爱国主义精神在不同历史时期具有不同内涵,但归根结底是同国家民族利益紧密相连的。当前,支持中国民族统一、领土统一、政权统一成为新时期华侨爱国主义的重要表现。正如邓小平所说“台湾同胞、香港同胞和国外侨胞心向祖国,爱国主义觉悟不断提高,他们在实现统一祖国大业、支援祖国现代化建设和加强国际反霸斗争方面,日益发挥着重要的积极

* 本文系江苏省2009年度高校研究生科研创新项目“新时期中国共产党侨务理论研究”(项目编号: CX09S-028R)的阶段性成果。

作用。”^{[3] (P186)}

二、华侨华人在维护祖国统一方面所具有的独特优势

完成祖国统一大业虽是炎黄子孙的共同愿望,但与大陆、港澳台同胞相比,海外侨胞具有无法比拟的独特优势。

1. 华侨华人分布广泛、人数众多,奠定了其支持祖国统一大业的人口条件。从侨情来看,我国有几千万海外中华儿女,遍布五大洲,世界上的每个角落几乎都有华侨华人的身影。过去有此一说:有海水的地方就有华侨;现在更流行的说法是:有阳光照耀的地方就有华侨华人。这些说法是过去和现在对散居世界各地中华同胞人口和分布的形象比喻。关于世界华侨华人的具体数量,历来没有精确、相对一致的统计数字,而通常被模糊地表述为“几(数)千万海外侨胞(华侨华人)”。2005年,国务院侨办侨务干部学校编撰的《华侨华人概述》一书认为,海外华侨华人总数约为3975.8万人^{[4] (P2)};2009年,大陆著名华侨华人研究专家庄国土教授给出的统计结果表明,全球约有4543万华侨华人^[5]。

2. 华侨华人是沟通两岸的天然桥梁。智利中国和平统一促进会会长彭奋斗指出,祖国大陆关于缓和两岸关系、促进和平统一的一系列主张和政策,许多不为岛内民众所了解,这种情况是由于两岸之间的沟通不足而造成的^[6]。鉴于此,华侨华人作为沟通两岸的重要桥梁,对于发展两岸关系意义重大。一方面,侨胞会有意识地、客观地宣传、介绍大陆,使岛内外台湾同胞能够全面准确地了解大陆的“一国两制”方针;另一方面,侨胞也会通过努力,让大陆同胞正视目前两岸在意识形态、社会制度、政治体制等方面的差异,了解台湾同胞的所思、所虑、所需,从而为两岸和解共生、对话交流营造和平、宽松、有利的发展环境。罗豪才指出“从现实角度讲,我们侨中有台,台中有侨,这为我们做好侨台交流,加强联谊,促进祖国和平统一提供了很有利的条件。”^[7] 刁仲勋也说“在华侨中有不少是从台湾出去的,又有更多的人在台湾有亲戚朋友。通过他们,可以沟通大陆同台湾的联系,这是一条很自然的渠道,它对祖国统一大业的促进作用,是其他任何力量所代替不了的。”^{[8] (P377)}

3. 华侨华人是世界了解“一国两制”的重要窗口。中国实现统一,需要得到世界人民的支持,而让世界人民认识中国,正确理解“一国两制”是重要一

环。但是由于各种原因,一些国家对两岸现状和我国实现祖国统一的政策缺乏全面的了解,甚至存有误解,这于中国统一大业殊为不利。非洲中国和平统一促进会的一位负责人就曾说“很多非洲国家并不了解中国大陆和台湾目前的分离状况,以为台湾就代表中国,有时候缺乏沟通,政府官员也不具备分辨能力。东方对于他们是太遥远了,他们会有误解。”^[9] 基于这种背景,华侨华人在祖国统一过程中的地位越加凸显。罗豪才直言“侨胞对居住国的情况和祖国的情况都比较了解,‘见多识广’、信息量大,渠道多,在促进所在国与中国的交流、交往方面有着诸多的有利条件。”^[7] 他们在居住国生活、学习、工作、创业,已逐渐融入当地社会,并且与居住国政界、商界、文化界、科技界都有广泛、密切的人脉关系甚至影响力,是一个集人力、资本、文化、政治、科技、信息等于一体的资源系统。侨胞通过这个系统,在海外利用各种机会和场合,向居住国政府部门、国会、议会、政界人士、社会人士、新闻媒体等广泛地宣传中国的“一国两制”方针,积极争取国际社会对中国统一事业的理解和支持,让世界人民知道“台独”分裂势力的危害,知道大陆和台湾同属于一个中国,知道回归后的香港、澳门在政治、经济、文化、社会等方面所取得的成就,从而为解决台湾问题营造了良好的外部环境。

三、华侨华人对“一国两制”理论构想的传播和具体实践的盛赞

改革开放后,邓小平在和平与发展成为时代主题的历史条件下,从中华民族根本利益和国家发展战略全局出发,坚持解放思想、实事求是的思想路线,集中全党智慧,创造性地提出了“一国两制”的构想,开辟了和平统一祖国的新路径。

1. 华侨华人对“一国两制”思想传播的贡献。“一国两制”伟大构想肇始于20世纪80年代,是邓小平的一大创造。在这一构想的传播过程中,华侨华人的作用功不可没。“一国两制”是邓小平在会见外宾、特别是接见华侨华人时提出并通过他们迅速在海外传播的。1982年1月11日,邓小平在会见美国华人协会主席李耀滋时说“九条方针是以叶剑英副主席的名义提出来的,实际上就是一个国家两种制度。两种制度是可以允许的。”^{[10] (P797)} 这是中国共产党人第一次明确提出“一国两制”的概念。1983年6月26日,邓小平在会见美国西东大学华人国际问题学者杨力宇教授时强调“祖国统

一后,台湾特别行政区可以有自己的独立性,可以实行同大陆不同的制度。台湾的党、政、军系统,都由台湾自己来管,中央政府还要给台湾留出名额等。”^{[10] (P917-918)} 1984年2月22日,邓小平在会见美国乔治城大学战略与国际问题研究中心华侨华人代表团时,再次明确阐述了“一国两制”构想。“世界上有许多争端,总要找个解决问题的出路。我多年来一直在想,找个什么办法,不用战争手段而用和平方式来解决这种问题。我们提出的大陆与台湾统一的方式是合情合理的。统一后,台湾仍搞它的资本主义,大陆搞社会主义,但是是一个统一的中国。一个中国,两种制度。香港问题也是这样,一个中国,两种制度。”^{[11] (P49)} 此后,邓小平还多次在会见华侨华人代表杨振宁、李政道、丁肇中、吴健雄等人时,进一步阐释了“一国两制”的构想。邓小平多次向华侨华人中的知名人士畅谈“一国两制”构想,这些人士以各种方式将这一构想迅速传播到世界各地,可以说,对于“一国两制”的传播,华侨华人发挥了非常重要的作用。由于历史隔阂、政治偏见等原因,当时有部分华侨华人并不能客观、全面地理解“一国两制”的精神内核,鉴于此,许多华侨华人进行了耐心细致的解释和针锋相对的批驳,从而不断扩大了“一国两制”构想的普及度和受众面。

2. 华侨华人对“一国两制”具体实践的认同和盛赞。港澳的成功回归作为实现祖国和平统一大业的重要里程碑,是包括海外华侨华人在内的全体炎黄子孙的共同心愿。港澳都有背靠祖国大陆、面向世界的特殊地理优势,与海外华侨华人的联系十分密切。在香港、澳门社会,许多家庭都有“海外关系”,与侨胞有着密切的亲缘、地缘、业缘、神缘和文缘,在价值观念、意识形态、经济活动、政治趋向和生活方式等方面也有较多共识。中国政府分别与英国和葡萄牙签订了关于香港、澳门问题的联合声明后,华侨华人欢欣鼓舞,纷纷表示祝贺。港澳回归祖国的发展前景,更是吸引了不少华侨华人前来定居和创业。1997年7月1日,在出席香港回归交接仪式的来宾中,就有颇具广泛代表性的30多个国家和地区的300名海外侨领及华人代表,其中包括杨振宁、丘成桐、牛满江等一大批著名人士。澳门回归亦出现如此盛况。伴随着港澳回归中国,海外华侨华人的各种庆祝活动随之达到高潮,就连以前相对沉寂的南美洲、非洲、大洋洲等地的侨胞也异常活跃。港澳回归后,世界各地的华侨华人更加认同“一国两制”。回归后港澳的稳定和发展,使“一国两制”由

构想走向实践,一方面彰显出“一国两制”理论的实践性、科学性和强大生命力,另一方面也使得越来越多的华侨华人认可、拥护、盛赞这一理论。据新华社报道,马来西亚华人在回顾中国政府恢复对香港行使主权10周年时说,10年来香港社会稳定、经济繁荣,是“一国两制”的成功典范^[12];2002年,北加州中国统一促进会组团访问香港,通过实地考察,访问团成员一致对“一国两制”充满信心,会长李竞芬表示“深信‘一国两制’的既定方针不但可以在香港实行,而且会对今后两岸和平统一奠定基础。”^[13]

四、华侨华人与两岸和平统一

港澳回归为解决台湾问题提供了光辉典范,带来了光明前景,也为侨胞推动和平统一祖国大业带来了契机,增加了动力。就实现国家统一和领土完整而言,目前中国面临着钓鱼岛、东海大陆架、南沙群岛、中印边界等领土争端和“台独”“藏独”“疆独”等分裂势力及其活动。限于篇幅,本文拟以反对“台独”为例,讨论华侨华人对实现两岸和平统一的重要意义。

1. 华侨华人是“反独促统”的积极力量。胡锦涛总书记指出“‘台独’分裂势力及其活动日益成为两岸关系发展的最大障碍,成为对台海地区和平稳定的最大现实威胁。”^[1] 华侨华人警惕任何形式的“台独”分裂主义动向,并同一切胆敢冒天下之大不韪的“台独”分裂活动进行坚决的斗争,从抨击李登辉访美到谴责陈水扁“终统”,从声讨“两国论”再到抗议“入联公投”,诸如此类的行动均体现了华侨华人维护祖国统一的坚强决心。

世界各地规模庞大且互动的“反独促统”组织,集聚了爱好和平、拥护祖国统一的华侨华人,并将“反独促统”力量延伸至世界的各个角落,成为海外侨情变化的新亮点。截至2008年,海外侨胞已经在全球80多个国家和地区成立了170多个“反独促统”组织,召开了20多次全球或洲际性的“反独促统”大会^[14];同时,众多“反独促统”组织织成了一个强大的网络,积极开展具有实质内涵的活动。此外,侨胞通过各种渠道和方式,对居住国的对华涉台政策施加积极影响,向当地政府、主流社会和民众介绍中国解决台湾问题的方针、政策和立场,逐渐消弭“台独”分裂势力在海外的影响。

2. 华侨华人是两岸交流、合作的推动者。要完成祖国的统一,大陆需要与台湾沟通,需要团结与两方面都保持接触和影响的人士,而华侨华人是最佳

人选。他们经常往返于大陆、岛内和居住国之间,开展经贸、文化、旅游等方面的交流活动,宽领域、多渠道、全方位地沟通和协调两岸关系。华侨华人是沟通两岸关系的天然使者,架起了大陆和台湾联系的金桥。华侨也呼吁:“要由熟悉中华文化、中国历史的华侨有志之士去做沟通桥梁的工作”,“20世纪,华侨为革命之母;21世纪,华侨为统一之桥”,“两岸在两边,华侨为桥梁”^[15]。

海外华侨华人通过发表声明、宣言等多种形式,无数次地肯定、支持两岸沟通与关系改善,谴责阻碍两岸交流的一切行为。2008年11月4日,陈云林与江丙坤签署四项协议,华侨华人对此给予高度评价。对于两岸直接的交流与合作,华侨华人始终是满怀期待和大力支持,比如说积极响应和纪念“汪辜会谈”、高度评价“连宋大陆行”和“海峡两岸经济合作框架协议”(简称“ECFA”)等等。

3. 华侨华人是《反分裂国家法》、“胡四点”、“胡六点”的支持者。为了加大打击“台独”力度,中国政府及时启动了以法律手段遏制“台独”的进程。华侨华人在海外支持祖国和平统一大业,只靠开会、喊口号、拉横幅是远远不够的,他们利用见多识广、思想开阔的优势,积极参与两岸关系的研究,并且提出了一系列切合实际、可操作性强的意见和建议供决策者参考,并为宣传、推动和实施这些策略作出应有的努力。《反分裂国家法》就是一个典型的例证。《反分裂国家法》的制定,汇集了海外侨胞的智慧和努力。早在全国人大常委会讨论反分裂的立法之前,海外侨胞就已呼吁中国政府通过立法反“台独”、反分裂。最初建议制定法律遏制“台独”的是旅英著名爱国侨领单声先生,他曾直接向温家宝总理提出这一建议,他说“不论是《宪法》、《反分裂国家法》、《对台关系法》等等,对台湾都有效,台湾必须遵守。出于这种考虑,我就有了制定统一法的想法。”^[16]

为了遏制“台独”,发展两岸关系,努力实现祖国和平统一,胡锦涛总书记于2005年和2008年分别提出了“四点意见”(即“胡四点”)和“六点意见”(即“胡六点”),这一系列对台工作的新主张、新举措受到海外华侨华人的广泛关注和高度评价。澳大利亚悉尼中国和平统一促进会会长钱启国认为,胡锦涛的“四点意见”完全代表了海内外全体华侨华人的共同意志,充分体现了中国政府将继续以最大的诚意、尽最大的努力争取实现祖国的和平统一大业^[17];法国中山学会会长丁伟星指出,“胡六点”充

满着大格局思维,让两岸人民非常期待^[18];据澳门新闻报道,“胡六点”发表之后,悉尼华侨华人社团领袖、知名人士40余人举行座谈会,一致拥护支持“胡六点”^[19]。

五、几点思考

回顾历史,几千万爱国侨胞曾为“一国两制”构想的传播作出了不可磨灭的贡献;展望未来,他们必将会继续为沟通和改善两岸关系、推进两岸和平发展发挥不可替代的积极作用。为早日实现祖国统一,笔者谨提出以下几点思考:

1. 大力发展经济,为实现祖国统一奠定坚实的物质基础。解决台湾问题的努力首先应放在依靠自己力量的基点上,而不是寄希望于外部的“善意”和“仁慈”。只有两岸经济发展、国力强盛,特别是大陆保持发展的强势劲头,才能为发展两岸关系奠定坚实基础,和平统一也才有保障。大陆改革开放的顺利推进和中国特色社会主义事业的蓬勃发展,成为两岸能够践行“一国两制”的基础性、决定性因素。一方面只有发展经济和先进生产力,才能建设强大的现代化国防,增强“确保打赢”的实战能力,破除“台独”分子“以武拒统”的幻想,为遏制、威慑“台独”和国际反华势力奠定更加坚实的物质条件,在反分裂、促统一的斗争中处于主动;另一方面大陆经济只有实现又好又快发展,才能增加“一国两制”的感召力、吸引力和台湾同胞的向心力、凝聚力。正如邓小平所说“台湾回归祖国、实现祖国统一,归根到底,都要求我们的经济建设搞好。当然,其他许多事情都要搞好,但是主要是必须把经济建设搞好。”^{[3] (P240)}

2. 做好海外统战,为实现祖国统一奠定坚实的政治基础。新时期统一战线被称为“爱国统一战线”,海外统战工作的基本任务就是以爱国主义为旗帜,团结广大侨胞为实现祖国统一而努力。胡锦涛同志指出“几千万海外侨胞具有热爱祖国的光荣传统和报效祖国的强烈愿望,是实现祖国完全统一和中华民族伟大复兴的重要力量。侨务工作要以凝聚侨心、汇集侨智、发挥侨力为目标,坚持把维护海外侨胞和归侨侨眷的根本利益作为侨务工作的出发点和落脚点”^{[20] (P561)}。为此,海外统战要秉承“以侨为本”的理念和“为侨服务”的宗旨,想侨胞之所想,急侨胞之所急,帮侨胞之所需,解侨胞之所难,从政治、经济、科技、文化、教育等方面关心和支持海外侨胞的生存发展,使侨胞始终成为“一国两制”、两

岸和平统一的坚定拥护者。

要赢得“侨心”，必须将维护“侨益”置于海外统战的突出位置。近年来，一些国家中针对华侨华人的不和谐事件时有发生，如印尼排华事件、西班牙火烧温州鞋、俄罗斯排斥华商等，严重侵害了侨胞利益。海外统战一方面要鼓励和引导海外侨胞与居住国人民和睦相处，建立健全领事保护预警机制和应急机制，提高应对突发事件和复杂局面的能力，及时化解矛盾和冲突，营造有利于侨胞生存发展的良好环境；另一方面则要加大护侨工作力度，及时、有效地维护“侨益”。2010年6月，吉尔吉斯斯坦发生骚乱，中国政府开展了大规模的撤侨行动；2011年2月，利比亚发生动乱，国家不惜动用军机、军舰撤侨三万余人；等等，这些果断举措既赢得了“侨心”，也得到了世界舆论的一致称赞。

3. 构建和谐侨团，为实现祖国统一奠定坚实的组织基础。海外侨团是华侨华人支持祖国和平统一的重要媒介和平台，也是凝聚侨心、汇集侨智、团结侨胞的组织机构。与改革开放之初相比，中国面临的侨情有所不同，突出体现在侨团的发展和壮大上，侨团已成为华人社会的中坚力量，并且在凝聚人心、促进华人社会和谐过程中发挥着不可替代的作用。目前，全世界侨团已过万，但是侨团过多也会产生矛盾。因此，应在推进祖国统一大业这一根本目标之下，引导它们本着和而不同、求同存异的理念，形成合力优势，实现有机整合。只有各侨团在不断增强组织的吸引力和凝聚力、真正成为广大华侨华人之家的同时，切实做到彼此之间的团结与和谐，才可以为推进祖国统一奠定更加坚实的组织基础。

4. 传承中华文化，为实现祖国统一奠定坚实的思想基础。中国各族人民在五千多年的历史中共同创造了博大精深、源远流长的中华文化，这一文化在促进民族团结、祖国统一和社会发展中起着无与伦比的作用，特别是其中蕴含的“大一统”思想，既是两岸血肉相连的精神纽带，也是侨胞支持祖国和平统一的思想文化根源。在侨胞中传播“大一统”观念和爱国主义精神，既是中华文化走向世界的重要一步，也必将为“一国两制”的全面深入实践提供文化支撑和精神动力。因此，我们应当充分利用中华文化传统的优势，“使海外侨胞对祖国的认同感和自豪感不断增强，热爱祖国、振兴中华的优良传统代代相传”^{[20] [P562]}；采取“走出去辅导、请进来培训”等

形式，充分发挥侨团、华文媒体和华文教育“三宝”在海外传承中华文化中的作用。

参考文献：

- [1]胡锦涛. 坚持一个中国原则 促进祖国统一大业[J]. 党的文献, 2006 (2).
- [2]列宁选集: 第3卷[M]. 北京: 人民出版社, 1995.
- [3]邓小平文选: 第2卷[M]. 北京: 人民出版社, 1994.
- [4]国务院侨办侨务干部学校. 华侨华人概述[M]. 北京: 九州出版社, 2005.
- [5]庄国土. 东南亚华侨华人数量的新估算[J]. 厦门大学学报(哲学社会科学版), 2009 (3).
- [6][智利]彭奋斗. 密切两岸交流 促进国家统一[J]. 统一论坛, 2006 (1).
- [7]罗豪才. 坚持“和平统一、一国两制”方针 努力实现祖国统一大业[J]. 统一论坛, 2003 (2).
- [8]习仲勋. 坚决克服“左”的影响 重视侨务工作[A]. 新时期统一战线文献选编[C]. 北京: 中共中央党校出版社, 1985.
- [9]周彤. 我们把祖国的统一当作事业来做——全非洲中国和平统一促进会负责人访谈[J]. 统一论坛, 2006 (6).
- [10]邓小平年谱(1975—1997)(下)[M]. 北京: 中央文献出版社, 2004.
- [11]邓小平文选: 第3卷[M]. 北京: 人民出版社, 1993.
- [12]熊平. 马来西亚华人畅谈香港回归10周年[N]. 人民日报, 2007-06-18.
- [13]李竞芬畅谈大陆之旅[N]. 世界日报, 2002-12-24.
- [14]万钢. 努力实现侨务工作的科学发展[N]. 人民日报, 2008-10-14.
- [15]两岸在两边 华侨当桥梁[N]. 星岛日报, 2002-08-01.
- [16]聚焦反分裂国家法: 面见温总理推法遏“台独”[EB/OL]. <http://www.chinanews.com.cn/news/2005-03-04/26/546666.shtml>.
- [17]澳大利亚悉尼中国“和统会”拥护“胡四点”[N]. 澳门日报, 2005-03-08.
- [18]旅法侨学界热议“胡六点”[EB/OL]. <http://news.xin-europe.com/2009-01-16/12678.html>.
- [19]华侨华人热议“胡六点”[EB/OL]. <http://www.am1818.com/show.asp?id=13912>.
- [20]十六大以来重要文献选编(下)[M]. 北京: 中央文献出版社, 2008.

作者简介: 陈云云(1985—),男,扬州大学社会发展学院博士生;刘诚(1949—),女,扬州大学社会发展学院教授、博士生导师。

责任编辑: 裴传永